



聚焦全国两会

JUJIAO QUANGUO LIANGHUI



2022年3月7日 星期一

编辑:佟涵 视觉设计:张丹 校对:李世同

攻坚克难 砥砺前行

——从政府工作报告看2022年中国发展新走向

新华社记者

2022年,是党和国家事业发展进程中十分重要的一年,是党的二十大召开之年。中国的“两会时间”将向世界铺展怎样的发展新图景?

5日提请十三届全国人大五次会议审议的政府工作报告,提出一系列新目标新部署,传递出中国经济社会发展新信号。

稳

应对下行压力 稳增长摆到更加突出位置

国内生产总值增长5.5%左右;城镇新增就业1100万人以上,城镇调查失业率全年控制在5.5%以内;居民消费价格涨幅3%左右……政府工作报告提出的主要预期目标,引发海内外广泛关注。

“这些目标是稳妥的,符合各方面预期,也体现了稳字当头、稳中求进的基调,更加注重质的稳步提升和量的合理增长。”全国政协委员、中央党校(国家行政学院)马克思主义学院院长张占斌说。

政府工作报告指出,经济增速预期目标的设定,主要考虑稳就业保民生防风险的需要,并同近两年平均经济增速以及“十四五”规划目标要求相衔接。

这是高基数上的中高速增长,是我国坚定迈向高质量发展的主动作为。

国务院研究室副主任向东分析,2021年我国GDP总量超过114万亿元,在这个基础上今年如实现5.5%的增长目标,相当于5年前增长7%左右、10年前增长10.5%,对应的一年经济增量,按经济推算可以排到世界前20位。

这是一个仍需要付出艰苦努力才能实现的目标——

今年经济社会发展任务重、挑战多。复杂多变的国内外形势下,我国发展面临的风险挑战明显增多,必须爬坡过坎。

“面对新的下行压力,要把稳增长放在更加突出的位置。”——政府工作报告强调。

“稳”字成为今年报告的高频词,去年中央经济工作会议部署的七大政策贯穿其中,形成一揽子稳定经济的政策举措。

活

减税降费助力企业“焕发生机”

“实施新的组合式税费支持政策”“为企业雪中送炭,助企业焕发生机”“引导大型平台企业降低收费,减轻中小商户负担”……

政府工作报告里这些“含金量”很高的表述,传递出对亿万市场主体的呵护。

减负力度更大——

政府工作报告提出,预计全年退税减税约2.5万亿元,其中留抵退税约1.5万亿元,退税资金全部直达企业。

全国人大代表、山东省财政厅厅长刘兴云说,减税降费是应对经济下行压力的有力举措。今年政府工作报告释放多重减负红利,有助于激发经济发展内生动力。

靶向性更强——

政府工作报告提出,增值税留抵退税力度显著加大;对小微企业



上图:风力发电机叶片在江苏连云港码头等待装船外运。左下图:在2021中国国际数字经济博览会上,参观者走过5G智慧展区。右下图:在国家税务总局福州市台江区税务局办税服务厅,纳税人在办理涉税业务。 新华社发

年应纳税所得额100万元至300万元部分,再减半征收企业所得税;将科技型中小企业研发费用加计扣除比例从75%提高到100%。

全国人大代表、万丰奥特控股集团董事局主席陈爱莲说,去年集团仅研发费用加计扣除一项就享受逾5000万元税收优惠。今年加大增值税留抵退税,企业提前拿到退税,再叠加提高加计扣除比例,意味着“双重利好”。

协同更高效——

“今年减税降费突出特点是组合拳。既有减税、降费,又有缓税、退税,整体作用更为明显。”中国财政科学研究院院长刘尚希委员给出了这样的评价。

进

加速动能切换 筑牢高质量发展根基

政府工作报告围绕深入实施创新驱动发展战略,巩固壮大实体经济根基亮出实招:

强源头创新,提出实施基础研究十年规划,强化国家战略科技力量,支持各地加大科技投入;惠创新主体,对企业投入基础研究实行税收优惠,完善设备器具加速折旧、高新技术企业所得税优惠等政策。

抓制造业攻坚,实施龙头企业产业链链工程,启动一批产业基础再造

工程项目,着力培育“专精特新”企业;促数字经济蓬勃发展,推进5G规模化应用,培育壮大集成电路、人工智能等数字产业,释放数据要素潜力。

“百年变局下,科技创新是‘关键变量’,也是高质量发展的‘最大增量’。”全国政协委员、埃夫特智能装备股份有限公司董事长许礼进说,必须加强科技创新、模式创新和制度创新,不断增强我国产业链、供应链自主可控水平。

高质量发展要有科技含量,还要有绿色含量。

明确“新增可再生能源和原料用能不纳入能源消费总量控制”,提出“推动能耗‘双控’向碳排放总量和强度‘双控’转变”……政府工作报告围绕绿色低碳发展的新部署,受到代表委员点赞。

“绿色是高质量发展的底色,作为资源型城市,我们将加快城市绿色转型升级步伐,推动经济高质量发展。”全国人大代表、安徽省铜陵市委书记丁纯说。

暖

守牢民生底线 汇聚攻坚克难奋进力量

“盼望生育、养老、医疗等方面继续深化改革”“希望能够拓宽收入渠道”……几天来,一份份网民给两会的留言,传递民生热点,反映百姓

心声。

民之所望,政之所向。“切实保障和改善民生”“着力解决人民群众普遍关心关注的民生问题”……政府工作报告部署一系列社会政策,兜牢民生底线。

持续改善民生,回应百姓新期待——

中央预算内投资安排6400亿元;政府投资更多向民生项目倾斜;多渠道增加普惠性学前教育资源;居民医保和基本公共卫生服务经费人均财政补助标准分别再提高30元和5元……

提升公共服务,拓宽发展新空间——

明确“加大社区养老、托幼等配套设施建设力度”“发展农村电商和快递物流配送”等;提出“适度超前开展基础设施投资”“加快城市燃气管道等管网更新改造”……

全国人大代表、西南大学教授谢德体说,一系列新举措着力解决百姓“身边事”“心头事”,凸显牢牢守住民生底线的施政要义,彰显温暖人心的民生关怀。

人勤春来早,万事日相催。

新的一年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国上下毕力同心,苦干实干,以更高质量的发展答卷,迎接党的二十大胜利召开。

据新华社北京3月5日电



两会日程

2022年3月7日

十三届全国人大五次会议

全天举行代表小组会议

上午

审查计划报告和草案、预算报告和草案

下午

审议地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法修正案、关于第十四届全国人大代表名额和选举问题的决定草案、香港特别行政区选举第十四届全国人大代表的办法草案、澳门特别行政区选举第十四届全国人大代表的办法草案

全国人大财政经济委员会

上午

审查计划报告和草案、预算报告和草案,分别提出关于计划报告和草案、预算报告和草案的审查结果报告

全国人大宪法和法律委员会

晚上

审议地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法修正案、关于第十四届全国人大代表名额和选举问题的决定草案、香港特别行政区选举第十四届全国人大代表的办法草案、澳门特别行政区选举第十四届全国人大代表的办法草案,分别提出审议结果的报告和关于修改法律的决定草案、草案修改稿

全国政协十三届五次会议

上午

举行第二次全体会议,委员进行大会发言

下午

举行视频会议,委员进行大会发言

新华社发

两会速递

十四届全国人大代表中 基层代表比例有望继续上升

据新华社北京3月6日电(记者罗沙 白阳)5日提请十三届全国人大五次会议审议的关于十四届全国人大代表名额和选举问题的决定草案明确提出,第十四届全国人民代表大会代表中,基层代表特别是一线工人、农民和专业技术人员代表的比例要比上届有所上升。

全国人大常委会副委员长王晨在作关于草案的说明时表示,做好全国人大代表选举工作,是党和国家政治生活中的一件大事,对于巩固党长期执政基础,加强国家政权建设,发展全过程人民民主,坚持和完善人民代表大会制度,推进国家治理体系和治理能力现代化,具有十分重要的意义。

两会回音壁

为全球发展持续注入动力

——国际社会高度评价中国政府工作报告

综合新华社驻外记者报道:国务院总理李克强5日代表国务院向第十三届全国人民代表大会第五次会议作政府工作报告。国际社会认为,过去一年,中国在各方面取得巨大成绩。报告对今年中国经济社会发展提出的目标任务展现务实理念和持续推动高质量发展的决心,将进一步提振市场信心,为全球发展持续注入动力。

成绩显著目标务实

巴基斯坦伊斯兰堡国际事务理事会主任赛义德·乔杜里表示,过去一年,尽管面对疫情等挑战,中国仍按计划推进发展,如期打赢脱贫攻坚战,取得了超出预期的好成绩。

塞尔维亚议会塞中友好小组主席奥布拉多维奇说,去年中国国内生产总值比上年增长8.1%,中国持续推动高质量发展,着力保持经济运行在合理区间,中国经济发展对

国际社会认为,过去一年,中国在各方面取得巨大成绩。报告对今年中国经济社会发展提出的目标任务展现务实理念和持续推动高质量发展的决心,将进一步提振市场信心,为全球发展持续注入动力。

全球经济具有重要意义。

英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里说,报告对中国现阶段发展条件、发展环境和未来发展作出深刻分析和规划。相信中国政府有能力完成各项目标任务,向实现第二个百年奋斗目标更进一步。

在约旦中国问题专家、作家萨米尔·艾哈迈德看来,中国政府在已取得的发展成就基础上,为今年中国经济社会发展制定了合理、务实的目标任务。报告提出的政策措施反映出中国政府扎实推进共同富裕的努力。

提供动力惠及全球

沙特阿拉伯中国问题专家阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼表示,政府工作报告提出中国将继续推动高质量共建“一带一路”、推进落实全球发展倡议等,这将为全球发展持续注入动力。

越南亚太经济中心主席武大略指出,中国扩大高水平对外开放,不断拓展对外经贸合作,将使越南等邻国和贸易伙伴受益。

在泰国开泰银行高级副总裁蔡伟才看来,中国经济稳定发展将为全球经济复苏提振信心。中国扩大

高水平对外开放,对区域经贸合作发展、全球产业链供应链持续稳定运行等都发挥重要积极作用。

肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔认为,过去一年,尽管面临严峻挑战,中国仍取得国内生产总值增长8.1%的成绩,来之不易,令人印象深刻。中国是肯尼亚最大贸易伙伴,双方合作对肯尼亚经济社会发展起到积极促进作用,期待中国继续为促进世界和平稳定与发展繁荣作出更大贡献。

菲律宾金砖国家政策研究会研究员、政治学教授安娜·马林博格·乌伊对报告中涉及中小企业和农村农业发展的内容印象深刻。她说,中国把更多中小企业纳入研发、创新架构中,使其成为推动国家创新发展的积极力量。中国推动乡村振兴,不仅改变农村地区的落后面貌,还将促进国家实现更可持续的发展。

据新华社北京3月5日电

两会议政录

全国政协委员 张兴赢

国家在基础科研领域的投入还要加强,要建立起一种既能适应我们当前的国情和经济发展水平,又能激发科技创新能力的机制体制。

湖北省 全国人大代表 杨俊

传统文化不应一味深藏不露、矜持内敛,而是要以越来越开放的态度和越来越亲民的路径,融入老百姓的生活。

港区 全国人大代表 吴亮星

香港作为通向内地的门户,与世界高度接轨,在金融、科创、汇聚人才等方面具有独特的优势,香港可以为国家扩大高水平对外开放作出贡献。